

曙光在前,让我们共同奋斗

时事聚焦

4月22日起,上海开展社区管控、检测筛查、流调排查、转运隔离等“九大行动”,动员全社会力量,调动一切可调动资源,巩固扩大新冠肺炎疫情社会面清零攻坚工作阶段成果。这是向早日实现全市社会面清零发起的冲刺,是一场极其重要的攻坚战。

尽早实现社会面清零,就能尽早打赢这场艰苦的疫情防控攻坚战,尽早让上海这座城市恢复正常运转。这无疑是目前2500万上海人民共同的迫切愿望。

本轮疫情发生以来,上海坚决贯彻习近平总书记重要指示精神,按照孙春兰副总理在上海调研指导时提出的要求,坚持“动态清零”总方针不动摇。4月15日,上海开始全力以赴去攻坚。一周来,各方面的积极效果正在日益显现。这为我们进一步的攻坚冲刺带来信心。同时也要清醒认识到,当前疫情形势依然复杂严峻,防控工作正处于较劲爬坡的关键时刻。

全市范围实施“九大行动”以攻坚,为的就是最大程度全面、彻底、无死角地筛查风险,切断传播链条,弥补短板漏洞。

无疑,“从严”“从实”“从细”,这些一以贯之的防控原则,需要在“九大行动”中得到更加务实到位的贯彻落实,通过各个环节的齐心协力、密切配合、精细操作,力争取得百分之百的预期效果。关键时刻,不能再有层层衰减、逐级损耗的现象发生,不能再掉链子。同时,在实施“九大

行动”的过程中,应当切实回应市民群众的合理关切,切实改进工作方法。如大规模核酸检测的组织实施,就应通过合理规划布局、科学组织安排,最大程度避免交叉感染风险。封控区域管理既要不折不扣,也要体现温度,尤其对老人、小孩、孕妇等特殊人群的特殊需要,和就医、配药等丝毫耽不起的需求,应有切实充分的保障。感染者等的转运隔离,应当提高效率,更应针对特殊群体人性化操作,体现这座城市应有的温度。

对相关行动措施的必要性、紧迫性,我们要有科学的认识。例如,高频次的连续检测筛查,目的是为了尽早动态发现阳性感染者,阻断社区传播;采取果断措施转移感染者、做到“四应四尽”,也是为了尽快切断传染源。从传染病防治规律上说,这些都是有效方法。而针对封控区、管控区、防范区的差异化管理要求,和一些毗邻封控区、人口密度较高的区域暂时性的提级管控,都是为了尽最大可能减少集聚风险,以求顺利平稳地度过这段冲刺攻坚,迎来决定性胜利。

这些措施,不免对市民生活造成持续的影响。但对于每一位普通市民来说,配合做好相应的工作、履行好自身的防控责任,就是对防控大局最好的支持,就是对早日恢复正常生活所作的争取和努力。这是“共克时艰”,也是“共同奋斗”。

本轮疫情发生以来,大家都很辛苦,大家都不容易。此刻,曙光已经初现,相信谁都不愿意功亏一篑。让我们咬牙坚持,齐心协力,奋力攻坚,切实把“九大行动”落实到位,让社会面清零早日到来,让正常的生活早点回来。(来源:解放日报)



保障工作

当前,我国本土疫情呈现点多、面广、频发的特点,病毒传播速度大幅变快,防控形势十分严峻。打赢这场战“疫”,做好民生保障工作是根基。要细而又细牢牢守住物资保供和医疗保障的底线,决不能因为疫情防控顾此失彼。

■新华社 勾建山

他为何能赢得“山呼加油声”

■潘高峰

4月18日,上海杨浦,一位确诊新冠的志愿者老人拉着行李,走出小区去隔离。

看似孤单的路途并不孤单。一路上,两边居民楼传来山呼的加油声。“加油!”“保重啊,保重。”老人一路行,一路向祝福他的居民挥手,最后还放下行李,向大家连鞠了几个躬……

刷到这段视频时,我的眼眶湿润了。短短十几秒的画面,为何如此动人?只因这是最真实的情感流露,是最质朴却又最珍贵的相互信任,相互支撑。我想,这也是上海之所以成为上海的地方。

画面之外,可以想到更多:志愿者

老人谦逊真诚,从他不停挥手致谢到最后鞠躬,可以想到他平日的奉献与无私,这肯定也是他得到居民尊重的原因;反过来,居民们对志愿者老人的不舍与祝福,也说明这个小区是有人情味、懂感恩的。这种人与人之间的相得无间,越是艰难的时刻,越有抚慰人心的力量。

我们可能都读到过那个为老年病人当外卖骑手满城送药的政协委员,听说过那个300多人接力为瘫痪病人制作的生日蛋糕,看到过那张为感谢而手写的朱熹《春日》诗句,羡慕过那个有上海阿姨帮忙做菜做饭的外来小伙,感谢过那些神通广大一呼百应的团长……这些正能量故事,并不是为了歌功颂德

而存在,它们星星点点的光芒,是这座城市的底色,也是上海人的底蕴。

一段时间以来,“上海究竟怎么了”成为不少人的口头禅。很少人去思考,大家口中的“上海”究竟是什么?上海不是虚无的概念,而是真实的存在,上海就是你,就是这座城市里生活的2500万人。面对狡猾而强大的病毒,每个人的表现,就是上海的表现。我们可以建言,但不能捏造谎言;可以批评,但不能无端谩骂;可以不满,但不能放弃、躺平。

当然,我们最该做的,就是尽己之所能,去做一些实实在在的事。哪怕很小,但2500万人一起努力,就一定能够改变现在,成就未来。(来源:新民晚报)

“动态清零”才是最佳方案

■仲音

当前,全球新冠肺炎疫情仍然十分严重,我国疫情仍在高位运行,波及影响范围依然很大。越是在这样的时刻,越要更加清醒地认识到,“躺平”没有出路,“动态清零”才是最佳方案。

应该说,随着新冠病毒疫苗的接种比例越来越高,人群对新冠病毒的免疫力不断提高,感染者的临床严重性按照每名发病人数的比例统计,确实有所下降。但也要看到,奥密克戎变异株具有传染性强、传播速度快、隐匿性高等特点,更容易造成大范围的传播,疫情造成的社会危害与影响,并没有因此而减轻。比如,有的国家2月底宣布实施“与新冠共存”计划,在法律意义上解除所有新冠限制措施,停止对大多数公众的免费检测服务,检测实验室陆续关闭,但随之而来的是,疫情持续恶化,累计确诊病例不断攀升,公共卫生和社会稳定承压更大。也正因此,世界卫生组织表示,新冠大流行仍是“国际关注的突发公共卫生事件”,并建议各国随时做好应对准备。

还应该看到,虽然奥密克戎变异株本身的致病性不及其他毒株强,但其绝非“大号流感”,危害性比流感大很多,总体病死率也比流感要高,特别是老年人群,病死率比普通流感高出几十倍,80岁以上老年人甚至高出近百倍。我国是世界上人口最多的国家,如果放弃动态清零、放任病毒流行,势必最终将形成规模性反弹,进而引发恐慌,造成医疗资源挤兑,也势必严重威胁有基础疾病、未接种疫苗的高龄老人的身体健康和生命安全。毋庸置疑,奥密克戎变异株大大增加了疫情防控的难度,但若就此选择“躺平”,是

对科学的不尊重,是对生命的不负责,也会让我国来之不易的疫情防控成果付之东流。

事实上,一些国家选择放弃防控,“与新冠共存”,是因为在疫情防控上不是不想防控,而是无法防控也没有能力防控。这些国家经过多种尝试后,找不到一种理想的控制新冠疫情策略,干脆“躺平”,恰恰是由于前期未能及时有效控制疫情,已经失去了动态清零的机会,这其实是一种无奈的选择。但即便付出了大量生命的代价,这些国家也远不能说结束疫情,一旦感染和死亡人数大幅上升,往往又会收紧防控策略。德国联邦卫生部长曾表示,此前宣布从下月开始允许新冠感染者自愿进行隔离的措施是“错误的”,德国又将继续沿用新冠感染者强制隔离政策。相比较而言,我国本土疫情状况总体上完全可以做到也能够实现动态清零。

坚持就是胜利,坚持定能胜利。随着分区分级差异化防控管理的实施,上海市一些商超等民生类商业网点逐步恢复运营;在各方共同努力下,全国治愈出院的本土病例和解除医学观察的本土无症状感染者数量不断增加……近期,随着各地疫情防控措施的有效落实,各项疫情防控措施正在发挥作用。这既充分印证了动态清零的科学性、有效性,也充分印证了我们有条件、有能力实现动态清零。保持战略定力,坚定必胜信心,咬紧牙关、顽强奋战,抓细抓实疫情防控各项举措,我们就一定能用最小的代价实现最大的防控效果,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

(来源:人民日报)

严格落实常态化疫情防控措施

常态化疫情防控是一项艰巨繁重又需要持久坚持的工作,各地区各部门各方面必须有充分的思想准备和工作准备。

当前疫情防控面临复杂性、艰巨性、反复性的严峻形势。从病毒特性来看,奥密克戎变异株具有传播速度快、隐性感染和轻症病例比例高等特点,更容易造成大范围的传播。如不及时从严防控,势必令易感人群感染风险加大,最终将形成规模性反弹。两年多来的实践已经证明,常态化疫情防控总策略、总方针是正确的、有效的。虽然奥密克戎变异株具有极强的传播力,但只要做到早发现、早管控、早治疗,切断传播途径,保护好易感人群,仍然能够及时有效控制疫情。这就要求我们坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针不动摇、不放松,以时不我待的精神抓实抓细常态化疫情防控各项工作,以更早、更快、更严、更实的防控措施阻断疫情传播,有力有效保障人民群众生命健康和经济社会发展。

面对疫情反复冲击,有的人认为奥密克戎变异株症状轻,思想上容易松懈麻痹,对常态化疫情防控和应急处置放松了要求。必须深刻认识到,如果不“防”,只管“治”,我国医疗体系将面临击穿危险。要坚持常态化精准防控和局部应急处置有机结合,在做好常态化疫情防控工作的同时,对可能出现的局部疫情做好应急准备和

有效处置,把困难估计得更多一些,把问题想得再严重一些,宁可备而不用,也绝不打无准备之仗。要严格口岸和边境地区防控,坚持人、物、环境同防,突出人员闭环管理,压实防控责任,充实防控力量,健全常态化防控机制,补齐短板弱项,筑牢外防输入防线。要加强重点场所常态化防控,督促学校、养老院以及机场、火车站等人员密集场所和单位压实责任,强化日常监测和防控要求,做实做细防控措施和应急预案。要扩大重点人群监测覆盖面,加强药店、诊所、教育机构、农贸市场等服务人员健康监测,发挥医疗机构等“哨点”作用,完善多渠道监测预警机制,推广“抗原筛查、核酸诊断”监测模式,全面提升疫情监测预警和应急响应能力。要统筹区域核酸检测力量的调配使用,备足隔离点并建立储备清单和梯次启用机制,做好方舱医院建设的方案和准备工作,提升应急处置能力。要严格落实实验码、测温、戴口罩、保持社交距离等常态化防控措施,继续有序推进老年人疫苗接种加强免疫接种,筑牢群防群控防线。

做好疫情防控工作,直接关系到经济社会大局稳定;保持经济平稳运行和社会和谐稳定,才能为坚持常态化疫情防控提供坚实支撑。必须深刻认识到,常态化疫情防控不是孤立的政策,而是一套复杂的运行体系,既不能对不同地区采取“一刀切”的做法,阻碍正常的经济社会秩序,又不能不当

放松防控、导致前功尽弃。各级党委和政府要把思想和行动统一到党中央决策部署上来,进一步磨砺责任担当之勇、科学防控之智、统筹兼顾之谋、组织实施之能,切实提升阻断疫情传播的速度和力度,坚决守住不出现疫情规模性反弹底线。要继续做好“六稳”“六保”工作,持续改善民生,着力稳定宏观经济大盘,保持经济运行在合理区间,保持社会大局稳定。要全力保障货运物流特别是医疗防控物资、生活必需品、政府储备物资、邮政快递等民生物资和农业、能源、原材料等重要生产物资的运输畅通,切实维护人民群众正常生产生活秩序。疫情形势越是严峻,越要保持战略定力,一手抓战“疫”,一手抓发展。统筹好疫情防控和经济社会发展,采取更加有效措施,努力用最小的代价实现最大的防控效果,我们就一定能最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

实践证明,我们完全有基础、有条件、有能力实现“动态清零”。严格落实好常态化疫情防控各项举措,决不能让来之不易的疫情防控成果付之东流。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,凝心聚力,攻坚克难,完善常态化疫情防控和突发疫情应急处置机制,尽快遏制疫情扩散蔓延势头,坚决打赢常态化疫情防控这场攻坚战持久战,实现疫情防控和经济社会发展双胜利。(来源:人民日报)